
 

 

 
 

 

（仮称）『県境の館』越前加賀歴史情報館情報① 

あわら市吉崎と加賀市吉崎の県境をまたいで、現在あわら市と加

賀市が共同で２０１５年３月末完成予定の（仮称）「県境の館」を

建築中です。全国的にも例のない県境をまたいでの施設です。宗教

文化を礎に発展した越前加賀の歴史・伝統・自然の魅力を新たな観

光資源として情報発信していくことを目的としています。また２０

１５年３月末に北陸新幹線金沢駅開業に向け、２０１１年より進め

られてきた「越前加賀宗教文化街道～祈りの道」構想の宗教文化資

源を巡る周遊ルートとしての新たな情報発信となるでしよう。 

越前加賀宗教文化街道は、あわら市、加賀市、坂井市、永平

寺町、勝山市にある宗教文化資源を巡る周遊ルートを「祈りの

道」として、関連市町が連携し新たな観光資源として発信する

ものです。人口減少が進む現在、これからは地域間の連携が不

可欠になっていきます。人が訪れてくれれば、活気も出てきま

す。より良い施設になるかは地域住民にかかっています。 
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県境に２０１５年３月末完成！ 
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 公 民 館 年 末 大 掃 除 

１２月７日（日曜日）、恒例の吉崎公民館年末大掃除が行われました。 

当初は、１４日を予定していましたが衆議院議員総選挙投票日と重なり実施日を急遽変更した

にも係わらず、多くの人にご協力いただきました。 

日頃より自分たちが利用している公民館をみんなできれいにしようと、普段行っていない個

所の清掃を手分けして行っていただいたおかげで１年間の汚れが落ち館内が大変きれいにな

り見違えるほど明るくなりました。また同時に、各種団体の保有物が入っている「押入れ」や

「二階物置」の整理も行い使いやすく片付くことができました。 

これで、来年も施設をご利用いただく皆様には気持ち良く使用していただけます。 

師走の大変お忙しい中、日曜日にも関わらずお集まりいただき有難うございました。 

年賀状を作ろう～パソコン教室開催～ 
吉崎公民館で、（文書作成ソフトＷｏｒｄ）で

作る年賀状講座を開催しました。 

講座は全３回開催され、あわら市内各所から計

２７人の人たちが参加され、講師の話を真剣に聞

き、沢山の質問も出で熱心に受講されてました。 

素敵な年賀状ができるよう皆さん頑張って下

さい！ 

☆ 年末を迎えて『おばあちゃんの知恵』(^.^) ☆ 
・洗面台は歯磨きでピカピカ。陶器製の洗面台は黄ばみが取れにくいもの。 

 手入れには、歯磨き粉が便利です。歯磨き粉に含まれる研磨剤のおかげで、 

 見違えるほどピカピカになります。蛇口の金属部分も磨けます。 

・お風呂の鏡は石けんでクリア。お風呂の鏡のくもりを防止するには、シャンプーを使いまし

ょう。鏡の表面にシャンプーを軽く塗って水でサッと流します。２～３日はクリアな状態が

続きます。シャンプーに含まれる界面活性剤が、鏡の表面を覆って水分が結露しないように

なります。 

・便器まわりは酢でスッキリ。尿は出た直後は酸性ですが、時間が経つにつれてアンモニアが

発生し、アルカリ性へ変化します。トイレットペーパーに酢水を含ませ便器の周りを拭き取

ります。 酸性の酢で中和すれば、汚れが落ちやすくなります。 
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幼稚園児からの 最高のプレゼント 
１１月２０日（木曜日）、冬の気配が

いちだんと深まり朝晩がめっきり寒く

なりましたが、吉崎幼稚園児は寒さにも

負けず元気いっぱいです。 

２３日の勤労感謝の日に先立ち、明る

く元気な園児の皆さんが先生と一緒に

吉崎公民館を訪れました。 

とても元気の良い挨拶から始まり、園児

さんと先生で創ったマリーゴールドで

染めた（草木染め）「幸せの黄色いハン

カチ」をいただきました。 

また、「お仕事をしている人たちが、

みんなで感謝をし合う日です。これからもお仕事頑張って下さいね！」と言う素敵な感謝の言

葉もいただきました。思いがけない心のこもったプレゼントに（大感激）嬉しく感じるととも

に、何だか温かく新鮮な気持ちになりました！大事に使わせていただきます。ありがとうござ

います。 

輪投げで、和気あいあい 
１２月２日（水曜日）、吉崎老人クラブの輪

投げ大会が、吉崎公民館で行われました。 

輪投げは、高齢者の方でも気軽に参加できる

競技です。悪天候ではありましたが１４名の人

が参加されました。 

健康増進と親睦を目的に行われ、参加された

人は一投一投みなさんそれぞれの投げ方で狙

いを定めて得点を競い、和気あいあいとした雰

囲気で楽しみました。 

受賞おめでとうございます！ 
１１月３０日（日曜日）あわら市文化会館で、平成２６年度生涯

学習推進大会が開催されました。花いっぱい運動花壇コンクール《秋

花壇》の部門で、浜坂区が優秀賞を受賞されました。代表して堂野

実さんが表彰状を受け取りました。綺麗な花壇のお世話いつも有難

うございます。 

 
『問う』規約とは 

最近よく話題に上る「規約」とは，法律上必ず総会の決議を経て設定したもので、組織や運

営についての基本的な規則を書面化したものです。団体にとっては最上位の決まりであり団体

の憲法ということができます。規約は守るものであり、改定の場合は正当な手続きを通してか

ら行うものです。定められた規約に違反して行うことを規約違反と言います。 
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剱岳かりんて祭 
１１月２３日（土曜日）、山里の収穫や

自然に感謝する祭り「第３３回かりんて

祭」が、剱岳公民館で開かれました。 

当日は、朝から青空が広がる好天に恵

まれ最高の祭り日和になり大勢の人達で

賑わいました。 

かりんて祭の名物といえば、直径２，

５メートルの大鍋に地元の野菜や豚肉な

どをたっぷり入れて味噌仕立で仕上げた

「かりんて鍋」です。 

来場者に無料で振舞われました。    

また、地元でとれた新鮮な野菜や山菜を特価で販売したり、地元産のそば粉を使った手打ち

そばの実演販売や公民館の物産館、各種模擬店などが出店するなど催し物が目白押しです。 

特設野外ステージでは、地元の剱岳わかば太鼓の演奏や園児の遊戯の発表に、金津中学校吹

奏楽部の演奏、津軽三味線ショ―や、そばの早食い競争などが行われ県内外から多くの家族連

れなどが訪れ「山里の秋」をこころゆくまで楽しんでいました。 

紅葉の下で行われた「かりんて祭」が終わると、駆け足で冬がやってきます。 

第１０回あわら市観光写真コンテスト ～作品募集中～ 

【締切日】 平成２７年１月３０日（金） 

【審査】  平成２７年２月下旬 

【応募数】 各部門３点以内 

※賞※ 

１．まつりの部・・・最優秀賞（１名）/賞金１万円  

優秀賞(２名）/５千円 

２．テーマ別の部・・最優秀賞(１名）/賞金１万円  

優秀賞（２名）/５千円 

３．撮影会の部・・・最優秀賞（１名）/賞金３万円  

優秀賞（５名）/盾 

４．温泉の部・・・・最優秀賞（１名）/賞金１万円  

優秀賞（２名）/５千円 

『お問合せ・応募先』 あわら市観光協会 あわら市市姫三丁目１－１  

TEL０７７６－７８－６７６７ 

【応募概要】                      

【資格】自由 

【規定】作品には応募票を添付（コピーして利用ください）  

入賞作品の版権は主催者に帰属する 

【締切日】平成２７年１月３０日（金） 

【審査】平成２７年２月下旬 

【応募数】 各部門３点以内 

かりんて祭り名物の『大鍋』 
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吉 崎 「 鳥 も の が た り 」 （ ７ ） 

●ミサゴ：全長５４cm くらいで、トビと 

よく似ていますが、翼がかなり長いことと下 

面が白いのでわかります。北潟湖周辺にも繁 

殖し、多い時で４～５羽生息しています。マ 

ツに枯れ枝を集めて大きな巣を作り、２～3 

個の卵を産みます。 

魚だけを餌にしているので、湖や海岸を飛 

翔しながら餌を探しています。獲物を見つけ 

ると、上空で停空飛翔（ホバリング）し、狙 

いを定め翼をすぼめ急降下して、足から水中 

へ突っ込みます。体が完全に水中に没したり、 

獲物が大きいとなかなか水中から出てこられないこともあります。捕らえた（写真：鋭いカギ

爪で鷲づかみ）魚は、お気に入りの杭や湖岸の松の枯れ枝などに止まり食べます。 

レッドデーターブックでは県域絶滅危惧Ⅰ類に指定されています。魚食性なので水質汚染の

影響は大です。また、意外ですがマツ枯れによる営巣木の枯死は、営巣環境の悪化に拍車をか

けています。備考：英語ではオスプレイ（osprey）。問題になった米軍の垂直離着陸機も同じ

呼称です。                 日本野鳥の会福井県副代表 組頭五十夫      

寒～い冬は・・『芦湯』で温ったまろ 

今年４月、あわら湯の町広場にオープンした『芦湯』

は笏谷石（しゃくだにいし）をふんだんに使用した、総

ひのき造りの北陸一上質な足湯です。現在月平均約１４

０００人の人が利用されています。源泉５種類の源泉か

け流しで、とても温まりますよ！越前瓦で制作した４種

類の「嫁脅し」のモニュメントも見どころです。また、

観光ＰＲビデオが常時放映しており蓮如の里吉崎も紹介  

                されています。寒い冬は芦湯で温まってみませんか。               

今月のことば『反始慎終』（はんししんしゅう） 

枝葉のことには気をつけるが、何事につけても本を忘れがち

だ。初心を忘れ、受けた恩を忘れるから、いつしか怠け、過ち

をおかす。常に本を忘れず、後始末をきちんとすること。 

また最も大切な、わが命の根元は、両親である。 

この事に思い至れば、親を尊敬し、大切にし、日夜孝養をつく

すのは、親がえらいからではない、強いからではない。世の中

にただ１人の私の親であるからである。 

私の命の根元であり、むしろ私自身の命である親だからであ

る。とりわけわが命の本である両親の恩を思い、祖先を敬う心

を培おうという意味です。一年の終わりにもう一度『本』を思

い変えしてみたいものです。 

エサを捕獲したミサゴ 

源泉かけ流しの『芦湯』 
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シリーズ ｔｈｅ 時代『吉崎の変遷を辿る』 ～蓮如上人退去後の吉崎～ 

加賀の国から来た多屋坊の中には，国守冨樫正親の門

徒弾圧のために帰国した者があり、吉崎は蓮如在住時代

の賑わいはなくなり、仏事は本覚坊のもとで行われ，近

在近郷の門徒が参詣して、ようやく御坊としての命脈を

保っていた。 

蓮如上人は吉崎退去後（文明７年８月、西暦１４７５

年）、文明１０年正月、山城の山科に本願寺を建立して

常にその後の吉崎を心配していたが，永正３年７月（西

暦１５０６年）加賀、能登、越中の一向一揆が越前に侵

入して吉崎を占拠したので、その年８月越前守護朝倉貞景は吉崎御山の道場を一物も残さず破

却し、全く廃墟にしてしまった。それは蓮如上人が吉崎を退去してから後、３１年目のことで

あった。蓮如上人は明応８年３月（西暦１４９９年）、８５歳で没したが、常に吉崎御坊の跡

を心かけて、病床にいても側近の者に近況を問いただしていた。 

【吉崎再発見】５７ ～カキ塚の法度とカキ養殖の推移２～ 

安永２年（西暦１７７２年）頃になると、カキ場の売

買が公に行われるようになり、カキ塚売渡証文が現存し

ている（高島屋文書）。 

そして越前名蹟考（文化１２年記）には、「小鯛、カ

キ、この浦に産するものを佳品とす、口留番所あり、加

賀鹿島は亥子の方、湖と大聖寺川の留り水分けの所にあ

り、水戸口の広さ１２間半なり、東は加州塩屋浦、西は

浜坂浦の浜なり、深さ１丈、水戸口に黒子岩というあり、

浜坂の分なり、浜坂浦吉崎浦は船つなぐは自由なれど、水底岩多く水戸口せまくして船入りが

たく、順風のとき米積みの船、水戸口に入りこれあり」云々。と記されカキ貝と小鯛は吉崎浦

として著名であった。 

福 井 の 健 康 と 食 材 ～ 報 恩 講 料 理 ～ 

浄土真宗が浸透している地域で根ざしている先祖を

偲ぶ“おつとめ”が「ほんこさん」と呼ばれる報恩講。

報恩講は親鸞聖人の忌日を中心に、門徒が寺に集まって

昼食をはさんで午前・午後のおつとめを行い、説教を聞

くなど、ほぼ一日を寺で過ごすものです。そのときの昼

食を「お斎（おとき）」と言い、一汁三菜を基本に、厚

揚げとじゃがいもの煮物、スコ（里芋の茎の酢の物）な

ど、ズラリと福井の郷土料理が並びます。健康食の基本  

                とも言える報恩講料理をいちどいかがですか。                    

新春邦楽コンサート平成２７年１月１７日（土曜日）、午後２時より蓮如上人記念館にて、金

沢出身の箏曲家・北村愛里さんをゲストにお迎えして、大谷祥子館長と初春を寿ぐ演奏会が開

催されます。入場料：一般１，０００円 ※詳細は吉崎公民館まで TEL：７５-１２０５ 
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駐在さん、だぁ～い好き！ －その２８－ 

こんにちは、吉崎駐在所の宮越通安です。 

平素は、警察行政各般にわたり多大なご理解・ご協力を賜り感謝申し上げます。 

1. １月１０日は「１１０番の日」です 

平成２０年の１１０番通報受理件数は４７，２９０件で、前年より９１７件増加しました。

交通事故が全体の４４パーセント（約１６，０００件）を占めます。 

しかし、いたずら電話や無言電話も１５パーセント（約１１，０００件）あり、不要不急

の現場に警察官が割かれ、真に警察官の臨場が必要な場合に警察官の臨場が遅れるといっ

た事態が起こりかねません。 

急を要しない相談や要望等については、警察相談電話（＃９１１０）またはあわら警察署

（７３－０１１０）に、ご連絡をお願いします。ご協 力 を お 願

い致します。 

【１１０番の架け方】 

1. 何があったか（事件ですか・事故ですか） 

2. いつあったか（今ですか・何分前ですか） 

3. どこであったか（目立つ建物・住所番地は） 

4. どんな状況か（被害・けがの状況は） 

2. 好評再連載中！）泥棒が泥棒を諦める瞬間ベスト１０ 

好評につき、「泥棒が泥棒を諦める瞬間ベスト１０」を再連載中です。今回は第６位を解

説付きでご紹介します。泥棒の被害に遭わないのが何より一番大切ですので、皆様一人ひ

とりの防犯に対する意識が高まり、犯罪の未然防止に役立てば幸いです。 

第５位 窓に丈夫な面格子がついていた。 

泥棒には、心理的に自宅侵入の意欲を挫かせることが必要です。 

泥棒が下見に来た階段で「この家には入れない！」と思わせる物があればあるほど泥棒を

撃退できます。 

そのための有効な物の一つが、自宅の窓の格子です。特にお風呂場やトイレの「ガラスル

ーパー窓」は防犯上の盲点で、泥棒の手にかかれば簡単に外せてしまえることをご存知で

しょうか。 

余裕があれば、ぜひる―パー窓に面格子を設置してみてください。 

 
 

 
『除雪の季節です！』ご協力をお願いします 

あなたは、路上を車庫代わりに使っていませんか！ 

冬期間を迎え、路上への違法駐車・迷惑となる路上駐車が多くの住民

の迷惑となり、時には大きな交通事故の原因となります。路上駐車は

やめましょう。特に冬期間は、除排雪の妨げとなり作業を遅らせるほ

か、次のような弊害をもたらします。道路幅が狭くなり交通の流れを

妨げ、消防車、救急車、パトカーなど緊急車両の通行や活動を妨げます。また、ドライバーの

注意の方向を逸らすなど、安全確認の妨げとなり、交通事故の直接的な原因となります。皆で

交通ルール・マナーを守り、交通事故のない安全安心な町づくりにご協力お願い致します。 
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吉崎公民館だより 

Yoshizaki Kouminkan 
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【ふるさとクロスワード】 

＊答えの解った方は、公民館まで連絡して下さ

い。正解者には、年度末に素敵な賞品が当たる

抽選券を差し上げます。（〆切は 1 月 8 日） 

先月号の回答は、「ミトコウモン（水戸黄門）」

で、Ｃの「江戸時代」でした。 

 

パズルの中の A からＥの 5 文字を並び替え

て組み合わせ、あるゲームの名前にして下さ

い。そのゲームと関連のあるものは、下の３

つのうちのどれでしょうか。 

( Ａ；ビンゴ、Ｂ；王手、Ｃ；百人一首 ) 

【たてのヒント】 

① ；吉崎に来られた蓮如さんの首に賞金が・・・つまり

〇〇の蓮如さんだった。 

⑤ ；貢献。「地域福祉の発展に〇〇する」とか使います。  

⑥ ；日本の弦楽器の総称。蓮如上人記念館では、よく大

谷祥子館長が、○○の演奏会を開いています。 

⑦ ；お正月の遊びのひとつ。空高くまで、舞い上がれ～ 

⑨ ；物事のとぎれたあいだ。「仕事の〇〇にゲームはや

めて下さい。」 

⑩ ；後世に名を〇〇。 

⑪ ；本山の支配下にある寺院のこと。 

⑫ ；鶏肉  

⑭ ；権威者・有力者などの、衆人を威圧し、否応なく従

わせる一声を、「〇〇の一声」と言います。 

⑮ ；大晦日恒例のＮＨＫ紅白歌合戦。やはり最後は、〇

〇力のある歌手が、大トリを務めます 

【よこのヒント】 

① ；波松から吉崎に向かう「浜街道」で、句人「松

尾芭蕉」と関係の深いところは？ 

② ；魚釣りに使う、水に浮かす道具。 

③ ；極めて大きなからだ。 

④ ；「やったー、ゲームの１面を〇〇した～。次

の面へ行くぞ～！」。難しい目標を越える事で

す。 

⑧ ；演劇・映画などを見せるために設けた建築物。

昔は吉崎にも映画館がありましたよね・・・ 

⑨ ；奈良県で、推古天皇以後、約百年間にわたっ

て宮殿が造営したところを、〇〇地方と言いま

す。 

⑬ ；吉崎の民話から、のこぎり坂付近で、蓮如さ

んが道に迷われた時、吉崎まで道案内した動物

は？ 

⑯ ；昔のお正月での遊びの一つ。軸を中心に回転

させて遊ぶもの。  

◎春日神社元旦際 １月１日  午後１時～ 

◎白山神社元旦際 １月１日 

◎新春舞踏（吉崎神楽出演）                 

１月４日 場所：セントピアあわら 

◎白山神社左義長 １月１１日 午前１０時～ 

◎春日神社左義長 １月１８日 午前１０時～（仮） 

 


